

97327 - এটিএম মশেনি বানানোর কারখানায় চাকুরী করার হুকুম?

প্রশ্ন

এটিএম মশেনি বানানোর কারখানায় চাকুরী করার হুকুম কি? উল্লেখ্য, আমরা জানি না যে, এই মশেনিগুলো কি কোন সুদী ব্যাংক কনিব; নাকি অ-সুদী ব্যাংক কনিব? যদিও দেশেরে অধিকাংশ ব্যাংক সুদী ব্যাংক। আমি ঠিকি যন্ত্রটি বানাই না; তবে আমি কারখানাত চাকুরী করি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

যদি এই এটিএম মশেনিগুলো সুদী কর্জ দয়ো ও কর্জ নয়োর ক্ষতেরে ব্যবহার করা হয়; তাহলে যে ব্যক্তি জানেন যে, এটি সুদী কারবারে ব্যবহার করা হবে তার জন্য এগুলো উৎপাদন করা ও বিক্রি করা জায়যে হবে না। যহেতে আল্লাহ তাআলা বলেন: “সৎকর্ম ও আল্লাহভীতিতে একে অন্যকে সাহায্য করো। পাপ ও সীমালঙ্ঘনের ব্যাপারে একে অন্যকে সহায়তা করো না। নিশ্চয় আল্লাহ শাস্তদিনে কঠোর।” [সূরা আল-মায়দা, আয়াত: ২]

সুদী ব্যাংকেরে জন্য এগুলো তৈরী করা ও তাদের কাছে এগুলো বিক্রি করা এই জঘন্য কবরী গুনাহ তথা সুদরে ক্ষতেরে তাকে সহযোগিতা করা। এই গুনাহর ব্যাপারে এমন শাস্তরি কথা এসছে যে অন্য কোন গুনার ক্ষতেরে আসেনি। আল্লাহ তাআলা বলেন: “হে মুমনিগণ! তোমরা আল্লাহকে ভয় কর এবং (তোমাদের কাছে) যে বকয়ো সুদ আছে তা ছড়ে দাও; যদি তোমরা ঈমানদার হয়ে থাক। অতঃপর যদি তা না কর তাহলে আল্লাহ ও তাঁর রাসুলেরে পক্ষ থেকে যুদ্ধেরে ঘোষণা শুনতে রাখ। আর যদি তোমরা তাওবা কর তাহলে তোমাদের মূলধন তোমাদের থাকবে। (এ ব্যাপারে) তোমরাও জুলুম করবে না এবং তোমাদের উপরও জুলুম করা হবে না।” [সূরা বাক্বারা, আয়াত: ২৭৮ ও ২৭৯]

জাবরে (রাঃ) থেকে বর্ণিত আছে যে, তিনি বলেন: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম সুদগ্রহণকারী, সুদদাতা, সুদরে লখেক, সুদরে সাক্ষীদ্বয় সকলকে লানত করছেন এবং বলছেন: তারা সবাই সমান। [সহিহ মুসলিম (১৫৯৮)]

নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম আরও বলেন: জনেশুনে এক দরিহাম সুদ খাওয়া আল্লাহর কাছে ৩৬ বার ব্যভচার

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

করার চয়ে জঘন্য। [মুসনাদে আহমাদ, মুজামে তাবারানী, আলবানী সহহিল জামে গ্রন্থে (৩৩৭৫) হাদিসটিকে সহহি বলছেন]

পক্ষান্তরে, এ মশেনিগুলো ইসলামী ব্যাংকগুলোর জন্য বানানো কথিবা সুদী ব্যাংকরে জন্য বানানো হলেও সুদী কারবারে ব্যবহার করা না হলে; বরং বধৈ কারবারে ব্যবহার করা হলে; যমেন ব্যালনেস থেকে অর্থ উত্তোলণ করা কথিবা বলি পরশিোধ করা ইত্যাদি; তাহলে যে ব্যক্তি এ মশেনিগুলো বানালনে ও বক্রি করলনে; তার কোন গুনাহ হবে না। এমনকি যদি ব্যাংকটি সুদী ব্যাংক হয় তবুও। যহেতে সুদী ব্যাংকরে সাথে ক্রয়বক্রিরি মত বধৈ কাজ করতে কোন আপত্তি নই; যদি সে সব কাজ সুদরে সাথে সম্পৃক্ত না হয়। যহেতে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম ইহুদীদরে সাথে লনেদনে করতনে; অথচ তারা সুদখোর ছলি। দেখুন: 39661 নং প্রশ্নোত্তর।

যদি যে ব্যাংক এ মশেনিগুলো খরিদি করবে সে ব্যাংকরে অবস্থা সম্পর্কে সন্দেহ থাকে; তাহলে প্রবল ধারণার ভিত্তিতে আমল করবে। যদি প্রবল ধারণা হয় যে, অচরিই ব্যাংকটি হারাম কষতেরে এ মশেনিগুলো ব্যবহার করবে তাহলে এ মশেনিগুলো তরী করা ও উপাদন করা হারাম হবে। আর যদি প্রবল ধারণা হয় যে, ব্যাংক এ মশেনিগুলো বধৈ কাজে ব্যবহার করবে তাহলে এগুলো বানানো ও বক্রি করা বধৈ।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।